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„BARS“
XXIX. évfolyamának I. évnegyedére.

Lapunk jövő év első számával kezdi 
meg XXIX-ik évfolyamának 1 ső 
évnegyedét. — Aki ismeri a vidéki 
hirlap irodalom nehézségeit és 
szinte lektlzdhetetlennek látszó 
akadályait, igazat fog adni nekünk, 
ha önérzettel tekintünk vissza ed­
digi működésűnkre. Tettünk, a 
mennyit tehettünk. Első sorban is 
megyei érdekeink gondozása le­
begett szemünk előtt s jeles mun­
katársaink é8 a nagy közönség 
szives támogatásával ez irányban 
fejtettük ki működésűnket, mind­
azon által gondosan kerülve annak 
lehetőségét, hogy lapunk magán 
avagy pártérdek szolgájává fajul­
hasson Ez alapon ajánljuk lapun 
kát továbbra is a nagy érdemű 
közönség szives jó indulatába. A 
múltban elért eredmény leend a 
jövő reménye, mely ezután is la­
punk változatlan irányát jelenti
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A lévai kaszinó tagjaihoz.
1858-ban, a viharos idők elmúl­

tával egy lelkes kis csoport kitartása 
hozta életre a Lévai Kaszinót. Illő, 
hogy egyesületünk ezen nagyrészt di­
csőségben eltöltött ötven évét méltó­
képen jubiláljuk meg

A lévai társadalom tehát az elsők 
között volt, mely 80 tag lelkes sora 
kozása, áldozatkészsége mellett csar­
nokot emelt, hogy társalgójában tért 
nyisson a nemes ideáknak. Ötven •‘r 
óta egész láncolata szűrődött le a 
gondolatoknak és megtermékenyi’ették 
a talajt, melyből Léva város társadal­
mának, kultúrájának hajtásai fakadtak.

Lehet-e magasztosabb hivatása egy 
magyar úri kaszinónak, mint a magyar 
nemzeti kultúra terjesztésének céltuda 
tos követése mellett, a magyar nem 
zeti törekvésnek minden irányban való 
támogatása. Kaszinónk alkotói ezen 
nemes eszmék szolgálatában léptek 
ötven esztendő előtt a cselekvés terére ; 
ideáik megvalósítására szabályoka’ al­
kottak. irányt adtak nekünk, utódaik­
nak.

Kaszinónk születésével egyidőben 
felszabaduló nemzeti szellem egyesü­
letünk első időszakát lélekemelő gaz­
dag tartalommal töltötte be. 1859-ben 
Kazincy emlék-ünnepével. 1860 bán 
Széchényi gyászünnepével, 1864-ben 

Hollósy Cornélia bájos előadásával és 
Reményi Ede hangversenyével gyűjti 
egybe Bars és Hontvármegye közön­
ségét.

A széthullott társadalom újra életre 
kelt s a kaszinó közgyűlései, választ- ' 
mányi ülései, melyek akkori helyisé­
gében az „Oroszlán* fogadó kis, sarok­
termében tartattak, nevezetes összejö­
veteleit képezték a város és vidék 
intelligens elemeinek ; a többek között 
itt született meg a gazdasági egyesület 
eszméje is, mely rövid idő alatt meg 
is alakult.

A második időszak már a Takarék­
pénztár uj épületében, majd a Hitel- I 
intézet fényes sarok helyiségében nyí­
lik meg, ahol a kaszinó a társadalmi 
műveltség terjesztésében, a nemzeti 
eszmék ébrentartáóában teljesiti nemes 
hivatását és tölti félszázados életének 
lég virágzóbb korszakát.

A kaszinó mai, életének harmadik 
időszakát már saját házában tölti ; ■ 
kedves, nyugalmas életet Ígért az uj 
helyzet; azonban csakhamar teherré 
vált a tagokra kényszeritett hosszú 
lekö'öttség, kényelmetlenné a központ- ' 
tói való távolság és kellemetlenné a 
lassankint meghonosodott térfoglalás.

A tulajdon helyiség tehát nem 
hozta meg a hozzá fűzött reményeket; 
120 tagra emelkedő létszám mellett 
kaszinónk ridegebbé vált ; a tagok 
asztaltársaságokká alakultak ; megszűnt 
a kaszinó bizalmas eszmecserék „O t- 
hona* lenni, úgy annyira, hogy még 
a közös társalgót is beszüntették.

De kiapadt egyúttal a tagok k-be- 
léből az egyenjogúság érzete is; ezzel 
magasztos hivatásának nemes ideákkal 
megalapozott és gonddal kiépitett útjá­
ról elterelődött.

Nincs a kaszinónak egyetlen tagja 
sem, aki a mai beteges helyzeten 
segíteni ne törekednék. — Hiszen 
lassankint a vezetők ott hagyjak állá I 
saikat s a kaszinó tagjai látva a sivár 
korszak ferde kinövéseit aggódva 
kedvetlenségükben háta’ fordítanak a 
kaszinó termeinek.

Nem igy uraim ! Ezzel a baj nem 
lesz orvosolva, a kaszinó, — amely­
hez minden tagnak, sőt minden mü­
veit, értelmes embernek joga van. — 
szenved ; gondolkodjunk felette, mily 
módon, mily eszközökkel lehet sor­
vasztó betegségétől megmenteni.

Talán eltértünk * kaszinó nemes 
hivatásától, átléptük ama határokat, 
melyek a nemes ideák virágos mezejét 
alkotják. Vagy nem figyelünk a kor 
intő szózatára, melv arra hiv fel, hogy 
a közérdek talajának művelésére is 
gondot fordítsunk ‘ s "Ogy e téren si­

kert arathassunk, hogy a mai pezsgő 
élethivatást betölthessük, fel kell fris­
sülnünk ,- városunk és vidékének inte- 
ligens elemeit csoportosítani kell, hogy 
ez által látókörünk szélesedjék s szám­
ban megszaporodva, cselekvésünknek 
sikert biztosítsunk.

Elsősorban tehát a kaszinó alko­
tóinak alapgondolataihoz térjünk vissza; 
lapozzuk át a régi szabályokban fog­
lalt Útmutatásokat, nyissuk meg ter­
meinket újból a nemes ideáknak !

A kaszinót tereljük a jelen viszo­
nyok medrébe, irányítsuk nemzeti 
törekvéseink mellett abba az irányba, 
ahol Léva város és megyénk érdekei­
nek szolgálatában minden tag érvé­
nyesül és tevékenysége áldást, dicső­
séget hoz alkotásunkra s fényt dérit 
csarnokainkban !

Újjá kell szervezkednünk !
Kaszinónk tagjainak számát meg 

kell sokszoroznunk; egybe kell gyűj­
teni nemcsak Léva város számbavehető 
polgárait, hanem vidékünknek, az egész 
Gsramvölgyének ét Hontvármegye 
hozzánk gravitáló részének értelmes, 
intelligens elemeit, hogy ekként szám­
ban, erőben meggyarapodva a kor 
szelleme által megszabott feladataink­
nak megfelelhessünk.

A lévai úri kaszinó vezetésre, al­
kotásra van hivatva; hivatását azon­
ban csak úgy töltheti be, ha csarno­
kaiba pezsgő életet varázsol ; mai 
szervezkedése, elhelyezkedése nem fe­
lel meg az uj életrekeltés feltételeinek.

Alakuljunk át! Szabályainkból tö­
rüljünk minden, az egyéni szabad-ágot 
fékező rendelkezést; a tagsági dijakat 
szállítsuk le félennyire, s a vidéket 
fr'ldij fizetéssel fogadjuk be teljes jog­
élvezet mellett ; ott kell hagynunk a 
forgalomból kieső helyiségeinket s vo­
nuljunk be születésünk helyére, ai 
újonnan épitendő „Oroszlán* fogadóba ; 
ezen hely, mint, a forgalom gócpontja, 
megtelelő, féltvén termeivel nemcsak a 
városiaknak, de a vidék minden tag­
jának kedves találkozó helyévé válik ; 
ez e'engedhetetlen feltétele újjászüle­
tésünknek,

A kaszinó érdemes tagjai vegyék 
fontolóra a kérdést, döntsenek — min­
den befolyástól menten — egyesüle­
tünk sorsa felett!

Ezen irányban hozzon határozatot 
a kaszinó közgyűlése, mely határozat 
bizonyára arról fog tanúságot tenni, 
hogy tagjai megértették a kor intő 
szavát és nemes elhatározásukkal mél- 
tólag ünnepelik meg a kaszinó 60 
éves jubileumát !
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Értsük meg egymást

A kunosvágási és j-iuosréti plébániák 
betöltésére kijelölendő személyek ügyeben 
tartott kepviselöteBiü éti ü ésböl ugyanazon 
képviseletnek masvanáBU tagjai mellöztetiek. 
Legutóbbi megyei közgyü ősünkön e miatt 
tett felszólalásomat, többen felekezeti irányú 
nak minősítették. —Ezen minden józaneszü 
emberre sére-mes vélelem terjedésének meg­
állítása indít arra, hogy felszólalásom indo­
kait kifejtsem.

Az 1883. XXII. t. c. 32. § a szerint a 
község önkormányzati jogát képviselőtestü­
lete által gyakoroja, jogkörébe tartozó 
minden ügy tárgyalásához annak minden 
tagja meghívandó.

Az Ö7. §b»n foglaltatnak azon okok, 
melyek f-unáliása miatt egyes tagok a ta­
nácskozásban részt nem vehetnek ; — fele­
kezeti szempon ból a törvénynek tiltó ren­
delkezése nincsen.

Ha tehát a mondott községekben 
Körmöc várost illeti meg a kijelölési jog, 
akkor a tárgyb.n tartott képviselötestü et 
ü éseböl felekezeti minősége okából annak 
egyik tagja se volt kizárható ; — azonban 
ez alkalomból a törvény eme rideg rendel­
kezésének a közélet Követe menyeihez simít- 
lékonyabb alkalmazásában veszedelem nin­
csen, mert hiszen az egyse más felekezetű 
tagok mellőzése érdemi hatásában kárt sen­
kinek se okozott.

A nde más oldalról sok igazságtalanság 
magva van és lenne elvetve az áltál, ba 
mmden o'yan képviselőtestületi ülésből, 
me yben helyesen vagy helytelenül — néze­
tem szerint mindig helytelenül — feleke­
zeti kérdések tárgyaltatnak mindig a több, 
ség akaratából mindig a gyengébb lent.e 
kizárható. — Mimhogy ilyen maszlaggal 
telitett irány terjedését megyénkben is ész­
leltem, a telmerült alkalom csak okul szol­
gált arra, hogy az iiyen esetek után elke- 
rülhetlen törvénytelenségek és igazságta­

lanságokra megyénk kösönségét figyelmez 

teesem.
Több helyen van arra példa, hogy, 

amidőn egyes községek képviselőtestületi 
ülésén felekezeti adózásra vonatkozó dolgok 
tárgyaltatnak, más felekezetűik oda meg 

nem hivatnak.
Ilyen gyűléseken köttetik egyezség 

a r. kaih. pap és hívei közölt bizonyos fe­
lekezeti jellegű tartozásukrak pénzértékre 
való átva.tóztatására. — II* ez sikerül, ak­
kor több esetben oly módon kerü ik meg 
az 1791 XXVI. t. c. világos és el nem 
csavarható rendelkezését, hogy saját hitfe- 
Jekezeti adójukat > özségi teherré váltóztat- 
jak át, becsempészik a község költségveté­
sébe s ily módon községi adó alakjában 
adóztatják meg a más hitfelekezetü lakossá­
got és így ezekre hárítják át saját 
hitfelekezeti adójuk jelentékeny részét.

Az ebben jelentkező visszaélés és tür- 
hetlen jogtalanság, — sajnálattal állítom — 
elhiszem, hogy csak jóhiszemű tévedésből ; 
— de megyénkben is támogatásra talált. 
jL'.t az állításomat bármikor, bárki kíván­
ságára konkrét példával és birtokomban 
levő okmányokkal bizonyítani kész vagyok.

Azt a nézetet vallom, hogy a feleba­
ráti Bzeretetre épített semmiféle egyháznak 
ilyen sunyi és alattomos agressivitásra szük­
sége nincsen ; — különösen nincsen • gazdag 
s minden földi jóval megáldott r. kath. 
egyháznak, melynek hosszú századokba 
visszanyúló fényes szerepe ma is meg van, 
melyet a múltban nem a kommunitásán 
kivül állók pusztításával, hanem a tiszta 
felebarati szeretet által szerzett meg és 
eszel fogja megtartani az idők végéig.

Eigem életem folyamán fe'ekezeti 
irányzat nem vezetett soha és nem fog ve­
zetni ezentúl sem, a mondott alkalomból 
való felszólalásomat — legjobb hitem sze­
rint — csak az igazság vezette.

K írem vegyék ezt az e’lennézelűek 
szives tudomásul. Zonflor Jár 03.

A gyermek kaprázatairól.
Folytatás,

Sióvá tettük, hogy a gyermekkor illú­
ziói nagyban külömbözuek az u. n. ifjúkor 
illúzióitól. Az előbbiekben több a naiv és 
ártatlan tényező, mint az utóbbiakban.

Az u. n. ifjúkor illúziói jobbára a hiú­
ságban, a tokozott önbiza ómban, a külön­
böző foau és irányú lelkesedésben, a fektelen 
teltvágyban, bátorságban s a szerelem sok­
féle árnyalataiban, stb. nyernek kifejezést.

A feinőtt egyénnel az illúzió szerepe 
már sokkal kisebb térre szorul, mint a 
gyermeknél, vagy az ifjúnál.

Jobbára esik a gyenge idegzetű egyé­
neknél, kivált a nőknél s az egyszerű, naiv ; 
avagy a kor.átolt elméjű egyéneknél szo­
kott érvényesülni. Hason.ókep azoknál is, 
akik rendületlenül bíznak érzékeik tényke­
désében s helyességében. lUmél gyengébb 
az egyén akarata, korlátoltabb az elmeje, 
annál gyakoribb leh t az illúzió érvényesü­
lése.

Ezek után át kell térnünk még a hal­
lucináció létrejöttére s lényegére.

A hallucináció velejében véve nem 
egyéb, miut valamelyes képzet, képzeicso- 
port ténykedésének hatása az érzékszervek 
Valamelyikére. A hallucináció minden külső 
inger nélkül jön létre.

Míg tehat az illúzióról mindenkoron 
valamelyes külső inger szerepel, addig a 
hsliucinaciónál egyáltalán nincs jelen.

Ebből látható, hogy a ballucinációnál, 
illetve annak megindításánál nem a kű só, 
hanem c°aais a belső inger szerepel.

Nevezetesen e dolog mibenléte abban 
pontosul ÖBsze, hogy az agykéreg valamelyes 
sejiretege fokozott ingerlésbe kerül ; az 
igy létrejött agysejti ingerület a vezető 
idegek utján átterjed, ill tve átsugárzik a 
megfelelő érzékszervre s azt ilyenten mű­
ködteti ; vagyis az illető képzet, képzetcso­
port újból érzekietté válik.

Ez esetben személyeket, tárgyakat, 
állatokat, virágokat, stb. látunk ott, ahol 
voltaképpen senki, avagy semmi sincs.

Ha a gyermekélettani hallucináció 
szülöoka után kutatunk; kiderül, hogy an­
nak indítója a .ulságosan összehalmozódott 
energiában és az egyes agysejtek hatványo­
zott ingerlckenységeben gyökerezik.

Valamint az illúziónál, ózonképpen a 
hallucinác órái a gyermek szellemi energiája

TÁRCA.
Három bölcsek.
Irta: Köveskutl Jenő.

Messze keleten, túl a Szíriái pusztán, 
túl a Zagrosz hegyeken, Parzsia-országban 
minden este kimenőnek húrom máguszok a 
P.ropamizusz bércei közé s ott arcukat áj- 
tatosan felemelvén, egész éjjel nézik vala a 
csillagos eget.

Kü önös jelek mutatkoznak egy idő óta 
napnyugaton. Néha mintha kigyulladna az 
ég s reszketeg fény borítja el az egész 
tájat. Máskor pediglen elsötétül, de szó 
katlan tündöklő sörényes csillagok bújnak 
elő, kóvályognak, csavarognak, megeltünnek

A mágu-zok nézik, nézik ; vajha meg- 
magyarázná Isten, mit jelentenek az égi jelek ?

Az ifjú Gáspár kihúzza nyu ánk testét, 
ártatlan arcát a Hóid felé emeli es felsóhajt :

— Oh fsnyességes Mithra, ki minden 
hajnalban fényt szórsz a Főidre, löveld be 
vilá osságodat, szivembe, agyamba, hogy 
megerezzem és megértsem, mit jelentsenek 
Zsrvan Akarana jelenségei I

Az Eg kigyuladt irmét arra nyugaton, 
de az ifjú Gáspár hiába sóhajtozék, Mithra- 
isten nem felele neki.

A tüzes-szemű Balthazár ieborula 
most a földre hogy süiü fekete szakálla a 
köveket eepri vala és hangosan imádkozék :

Ól Risnu, Ahura-Mazda igazságának 

zelie n i, saálj belém, lakj bennem s ne 

mozdulj belőlem addig, amíg meg nem érti 
szolgád égi igazságodnak jeleit 1

Rasnu-isten ep akkor keményen küzdik 
vala a hamis Aromámmal, Balthazár epe- 
dését nem hallja vala.

Most az öreg Menyhért felkapaszkodók 
egy sziklára, melón bámul vala a tündöklő 
Égre, hosszú ősz haját, szakállát megleb­
benti a Baktria felöl jövő szellő, karjait 
kiterjeszti vals, nagy hangon kiáltván ;

— Hozzád folyamodom nagy Ahura- 
Mazda, minden jónak örök istene, adj ér­
telmemnek erőt, hogy olvashassam j“leidet, 
meyeket az Ég táblájára csillag újaiddal 
Írsz 1 Ahura-Mazda, teremtésnek mind n- 
haió és mmdeutudó istene, taníts meg égi 
jeleidet értenem.

Hangja messze hangzók a csöndes 
éjben, szavait többszörösen adák vissza 
bércek, erdők, ligetek.

b im Muhra, Bem Rasnu, Bem pediglen 
Aliura-Mazda istenek nem világositák fel 
papjaikat : mit jelentsenek azok az égi 
tünemények.

Másnap el is jövének a mágua/ok a 
hegyek közé, elimádaozák imádságaikat, s 
várják vala az isteni kinyilatkoztatást egesz 
éjjel, de hiába.

H.rm.dnapon, amikor az ősz Meny­
hért a szikláról nagy hangon elmondá 
imádságát, nagy hirtelenséggel megje enók 
egy sövényéé csillag a ott állapodék meg a 
máguszok fölött. Üstökével pedig egyenesen 

arra nyugat felé mutat vala.

al eg kigyulladt nyugaton, a csillagok 
fényesebben tündökölnek, Menyhárt mágusa 
pedig Ahura-Mazda istentől meg hletve, az 
égi jelekből hangos szóval a következő 
igéket olvassa vala:

,Es meg vagyon írva .* bűnök és er- 
kö esteien gonoszságok fertőjébe BÜlyed az 
emberi nem. A nemtelenek^ és fajtalan hi­
tetleneké lesz a világ. Gonoszság uralkodik 
mindeneken. Emelt fővel járnak majd 
a büaösök. Es a pusztában, meg erdők 
vadonéban bújdoanak a jók. Elszáll a hit a 
szivekből. C.ufondáros gúny tárgyai lesz­
nek az istenek. Es elszállnak ök is a föld­
ről. Magára marad az emberiség hit és vi­
gasztalás nélkül. És elbagyatottságában 
kétségbe esik. És óhajtja Isten országát. 
Üa az I tan országa csak nem jövend el. 
ÉS tülök tannyája, kétsébeeBÓs helye a 
föld. Dj amikor legnagyobb a gonoszság és 
ketségbeesés : közéig az uj világ. Istenség 
leszen a Napban és a Holdban. Meg a 
csillagokban. Próféta jön a világra. A pró- 
f éta nagy es hatalmas leszen. Uraknak ura, 
királyok kiiálya. Isten fia, aki megvigasz­

talja és fölemeli az elesett embert, mond­
ván : „Kelj fel lűnös ember, töröld meg 
szemeidet és tekintsd az igazság ú ját, moly 
Isten országéba visz". S az emberiség 
ha Igát az isteni szóra. Uj bit új remény 
költözik bele és megnyugvás és boldogsága.

S az ősz Menyhért mágusz itt elhal- 
gatoit.

— Ó. ismerem, kiállt fel lelkesülten, 
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*■ akarat gyengeség folytin többé-kevésbé 
iiabadon csapóiig ; minek rendsieres ered­
ménye a haliucinác ó saerepleee.

A teljesség kedvéért lássunk egy-egy 
példát a gyermek élettani bal|uci<iációibó> is.

Ha pld. a kis leány bábuját betegnek 
képseni a ea alkalommal aa orvos bácsivá1 ; 
avagy * patikus bácsival bessél, tanácsokat 
kér tőle; orvosságot vásárol, stb. holott 
sem a doktor bácsi, sem pedig a patikus 
bácsi, esetleg azokat helyettesítő személy ; 
tárgy nincs előtte ; ha a fiú aa udvaron 
vesBaöparipája nélkül nyargal, ugr .1, stb. 
akkor a gyermek eme ténykedése a hallu- 
oinációból ered

A gyermek élettani ballucinácíói éppen 
oly módon s ugyanoly körülmények szerint 
változnak, mint aa i'lusiók.

A fentiekben jelestük, hogy a gyermek 
kápráaatai réssint élettaniak, részint kórosak.

A kóros káprásatok jelenléte a'gyerrnek 
rendestől eltérő szokásaiban, cselekedetei­
ben, beszédében, stb. válik saembessökövé.

A kóros káprá'atok s ámtalan vesze­
delmes s súlyos kimenete ü söve'kezményeket. 
vonnak maguk után. így többek közölt a 
gyermek egész mivoltát felzaklatják s szám­
talan esetben az öngyilkosság különböző 
nemeivel is párosulnak. A kóros káprázatok 
Okai részint az átöröklés, részint egyéb 
élettani tényezőkből erednek.

Rmdesen aa idegességben és aa deg 
rendszer különböző bántalmaibsn szenvedő 
s-ü ök gyermekei bsjianak a kóros káprá­
zatosa.

Emken kivül okai lehetnek még a 
gyermek petyhüdt szervezete; a hiányos 
táplálkozás, a küönbözö testi betegségek, 
kivált az agybántalmak ; a fejre esés, ütés; 
a lyphua, a skarlát, » dipbteria ; továbbá 
az akaratgyengeség, a félszeg, avagy az el­
hanyagolt nevelés; a testi és a szellemi 
tű erőltetés, a rémmesék olvasás#, stb, A 
kóros káprásat fennforgásakor arra kel: 
tőiekedr.ü :k, hogy a baj ku'forráaát mié 
löbb k'puhaio juk a ennek megtörténté után . 
haladéktalanul hozzá kell látnunk annak , 
orvoslásához,

Atonban vannak esetek, amikor egyes- i 
egyedül csak az orvos tanácsa az irányadó. I

Az e övdottak rövid vázolatál-ól látni- I 
való, hogy a gyermek káprára’airiak vizs­
gálódása felette széles körű és körültekintő i 
ismeretet igényel.

Vizsgálódásunk során kiderül, hogy aa 
élettani káprásatok a gyermek úgy testi; 
valsmnt szellemi életének elengedhetetlen 
s múlhatatlan tartozékai.

Emiatt tartózkodjunk attól, hogy n 
gyermek élettani káprázataiiian kényürk- 
kedvünk szerint gáncsoekodjunk ; mert 
azok láncolatában megtaláljuk a gyermek 
életének derűjét és tulajdonképpeni boldog­
ságát.

A gyermek élettani káprázatainak ér­
vényesülését még az iskolában sem szabad 
teljes kérlelbetetienségünkkel kiküszöböl­
nünk. Sőt mi több teret kell engednünk ; 
hegy a komoly munka mellett is érvénye­
süljenek.

Az élefani káprázatok fékezése, avsgy 
önkényes elnyomása számtalan lelki h'bára 
vezet. így többek között szülei a koraéret­
tséget, mely alapjában véve zavarója, mé- 
telyerője az u. n. boldog gyermekkornak.

Záradékul említést kell tennünk, hogy 
a gyermek élettani káprázatait ne hagyjuk 
te’jesen ellenőrzőn néküh mert ellenkezőleg 
e^yik másik káprásat bizonyos lelki hibává 
fajulhat.

Szoholovszky István
Vége.

A közerkölcsiség gyilkosai.
Misem jellemzi talá'óbban a közviszo­

nyokat és » i-özerkö csöket, mint a mulat- 
fá^ok, melyeknek a a^p hódol. A Pap’ika- 
janciitól a klasszikus drámáig — -z ízlés 
fokozatos kifej'ődé'íének mennyi változata 
tárul itt elénk / A tizennyolcadik századig 
divatban voltak az úgynevezett á la’hpccek, | 
amelyekben a nép szerfölött gyönyörködött, i 
jeléül az Ízlés ama durvaságának, hogy 
végzett munkája után a legnagyobb élve­
zetet az egymásra uszított vad e» háziálla­
tok élet-haláltusájának srem'élésében találta. 
A ha álvonaglás látása vo't az a menyei 
Öröm. m«ly után a művelet en nép áhitozott.

A századok lázas kulturmiinkáj \ rész­
ben kikü-zöböite az ízlés ez elfajulását ; de 
az állatod* k és mutatványszer ü gyakorlatát 
még ina sem törölték el egészen a népmu- 
lat»ág- k műsorából. Spanyolországban és 
Portugáliában inAg je enleg is napirenden 
v.nnak a bikavixdaok.

A müveit Nyűgöt azonban nem talál 
élvezetet az ily mulatságokban. Szőgyenli 
magát mulatságból kinozni az állatot — 
inkább kínozza aa embereket.

Mi tűrés-tagadás, minden civilizáció ét 
kultúra gúnyjára az emberekből még nem 
halt ki az állati ösztön, c<ak alssik. C^ak 
a törvények vasszigora, néha aa erkölcsi 
kényszer is, tartja némileg féaen ait a 
bámulatot, melyet a nyers erő iránt tanú­
sítanak as emberek. Hogyan is lehetne ea 
másképp, mikor a szerzett birtokok védel­
mére ma is, mint régente, hadseregeket 
kénytelenek tartani a nemzetek, s amikor 
a háború veszedelmei, csakúgy, mint ősi­
dőktől fogva, egyre fenyegetik meg a leg­
békésebb szándékú népeket is.

A háború pedig nemcsak as embereket 
öldökh, de annak gondolata tönkreteaai aa 
erkö C‘ökbe vetett bizalmat is. Pellengérre 
állítja as igazság hatalmába helyesett hitei, 
as a tudat, hogy győzni csak az képes, 
aki erősebb, akar van igaza, akár nincs.

Ki csodálkozhat tehát azon, hogy a 
nép még mindig nem fojtotta el a nyers 
erő irácti bámulatot ?

Felvdágosultság, tanulás, hitoktatás és 
a civilizáció számtalan más nemes eszköze 
kudarcot vall, amikor arról van szó, ho^y 
a nép duhaj jókedve szerint mulasson. As 
alsóbb n^prétegek mulatságaiban gyakran 
jut szerepe az ökö nek, sőt. a bicskának is. 
É-eken át tartó erkölc javító munka a 
mulatozás hevének egyetlenegy pillanatában 
m^gsemmsittetik. A törvény csak megtorló, 
de megelőző befolyást nem gyakorolhat.

Művészetünkbe és irodalmunkba is be­
furakodik ez a barbarizmus. Az olvasók jó 
magyar müveinkre ügyet se vetnek, ellen­
ben sok ezer számra keinek el a 1 ghitvá- 
nyabb ponyvaíród alom p-szkoi termeket : a 
N ck C»rter, S ler’ock Holmes, Nobody és 
tudja Isten, mi más név alatt kibocsátott 
fércmiinkák. Egyetlenegy val«m>re va ó 
olvasmány se található bennük, de mert 
emberek élet-bal álharcáról közölnek leírá­
sokat, mert az ö dötles r* ff neriáit írják le 
minden össsefü'ges, minden logika, sőt 
minden valószínűség nélkül is, mohón falja 
őket a nép és a kiadók alig győznek be­
lőlük eleget a könyvpiacra vetni.

Ezek a förtelmes tákolmányok mind 
Németországból vándorolnak hazánkba. Az

tüzes-rs-noü Butazár, Zsrahusztra szavai 
ezek I Testvéreim, itt az idő, az emberiség 
Ifl ősbe merült és kétségbe esett. E'ésa 
nyugat kérdi : „Mi a célod ember ?“ É' nem 
talájs meg a fele'etet. Most mar el kel! 
jönni annak, aki megfelel mindeneknek és 
üdvözíti a világot.

— Menjünk, ne késsünk, tegyünk 
tisztességet neki I újong vala az ifjú 
Gáspár.

— De hói keressük ? — sóhajt Balta­
zár...............a csillag mintha nyugat felé

mu .auis ....
— Messze nyugaton, a tengerpartján 

évezrp dek óta él egy nép, szólal meg ai 
ősz Menyhért. E« a nép messiást vár. 
Ú'ylehet, megszűnte'*, a ■ it vár. Menjünk, 
testvéreim, snnaá oká rt. nyugat felél

Tüstént hasa mentenek, elŐBZÓliták 
szolgaikat, hat 'evet h .- -'án»k elő, felrnál- 
háznak feltarissnválr ak vala s búcsút véve 
övéiktől, hsjnailíjon elinduHanak nyugatra, 

Z-idó o'8'ág felé.
* . * „

ÉjÍel-»-app»* mentenek. Ott tértek pt- 
lienöre, ahol elérte ölet, az álom. Ilyenkor 
ha várost nem b lének, egy-egy szikla mö­
gött hever'erek le, hogy ne érje őket a 
szél. Mert k«»ő ősz volt már, ilyenkor, 
ar. iráni, meg a aairi-i pusztákon kemény 

szelek ezoktanak fujdogálni.
A csilla, érré.Zen le-eálla borsójuk, a 

felívást ott j rs előttük, mntatván üstöké­
vel az irányt Z-idó ország felé.

Huszonö'öd mpr* eljutának D?map- 1 
kusba, aztán átlépvén Z«idó ország határát, 
harmincad napra bevonultanak a zsidók fő- I 
városába, Jeruzsá ♦•mbe. Az utcákon m rden 
zsidó messze kitért a keleti jövevényeknek, 
nehogy valaki hozzájuk érvén, megfertöz- 
tetnék. A’lanak mindazáhal sok un és bá- 
mulváu az utcaszéleken, némelyek megkér­
dezés őket.

— Napkeleti fé'fak, kik vagytok és 
honnan jöttök ?

— Mágusok vagyunk é.s Perzsa-or­
szágból jövünk, keresvén a zsidók új kirá­
lyát, mert láttuk vala csillagját fe tűnni 
keleten.

A kiváncsi nép mit sem tud va’a az 
új királyról.

__ Akkor hát csak menjetek bö!c» 
férfiak a királyi palotába, ott ialáu többet I 

tudnak mondani, mert, mi nem tudunk a 
dologról semmit.

A nép pediglen kiséri őket nagy tömeg­
ben, a paota felé K jővén pedig Heródes | 
király a palotából, amint tneglálá a jőveve- 
nyékét, a a nyomukban járó nagy sokasá­
got, megkérdez* őket, mondván :

— Kit kerestek ?
Azok ppd g feleiének :
__ A zsidók új királyát keressük, aki 

most jőve a világra, mert láttuk va’a csil­
lagát keleten. Vezess borzé, hopv tisztes 
géget tegyünk a messiásnak I

Heróde* király csak álla ott és nt« 

jőve szó belőle, mert szivében nagy nyug­
talanságot érez vala.

Akkoron azért bevezető őket a palotába 
és leültető a tornácra, hogy a fényes ter­
meket meg ne fertöztetnék.

Szolgáit pediglen elkülde a városba 
szerte a hírrel mindenhová, ahol Írástudók 
laktanak. És egy kevés idő múlva nagy 
sebteu jöttének talpig biborha öltözött 
büszke papifejrtdelmek, kevély ezadduct'us 
és alázatos farizeus írástudók. Hosszú c^m- 
bókjuk a vállaikat veri és hónuk alatt 11 á - 
tekercseket szorongatnak vala.

— Holl kell születni a tviesiásnak ? 
Kérdező Heródes ?

Azok pedig kibontván az írásokat, né­
melyek leültek és tanakodásai. mások reá 
f^kUJvén a próféták írásaira, hmgosan Ox 
vasnak, ismét mások pedig e merülnek, 
gondolkoznak és a fejüket öklünk vala.

Végre egy szadduceu* irás’udó rábök­
vén nagy diadallal Mikheás prí f *ta írására, 
mondván :

— I‘ hol vagyon : a m'**siásnak: Juda 
városában, Betlehembe kell születnie.

Oda menőnek a többiek is, o'va«ák ég 
megbizonyoaodának róla. S min u*Ana nem 
tildának ellentmondani, ösizevesz-n ’k a nagy 
perlekedve eltávozának.

Heródes király pedig kim*'-» •• a böl­
csekhez, meghagyván nekik, h» • v n'crj'rek 
B’'‘leh“mbe, mert ott szüle1- ^”dók új

királya.
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egész nagy német birodalomban félannyit 
se lehet belőlük a közönség nyakéba sóznt- 
mint amennyi Magyarországban elkel.

Egész Magyarországon pedig nincs 
seuki, aki ennek az inváziónak gátat vetne. 
Sutban hevernek a magyar nepirók munkái; 
de a bűnt dicsőítő, komisz iraiyu rémregek 
óriá-i mértékben szabadon terjeszthetők, — 
ronthatják az erkö.csőket és követendő hő­
söknek állíthatják oda a gonosztevőket. A 
bűncselekmények egész sorozata kél nyo 
mukban, a gyenge Ítélőképességgel biró és 
gyenge jellemű emberek megirigylik a 
krim nális hősök dicsőségét és hasonló „hős, 
tettek" által akarnak hírnévre szert tenni.

A felnőttekben azonban még félannyi 
pusztítást se végeznek ezek az olvasmányok, 
mint a zsenge ifjúságban. Ennek az élénk 
fantáziáját beteges izgatottságba kergetik és 
teljesen kiölik belőlük a szép és nemes 
iránti fogékonyságot.

Esek után immár elkerülhetlenné vált 
az a kérdés, hogy a mindenkit elfogó N ck 
Carter után végre kinek lesz bátorsága a 
nép Ízlésének gyilkosát: N.ck Csrter ura­
mat és cinkostársait örökre biztos zár alá 
tenni ?

Városi közgyűlés.
Városunk képviselötestü ete december 

hó 30-in tartott közgyűlésén a polgármes­
teri jelentések tudomásulvétele utón elha­
tározta. hogy a Kherudl-féle földek vételára 
felmondassék s fizettessék ki. Tudomásul 
vette a városi szálloda és színház építésé 
ügyében leérkezett jóváhagyó) vármegyei 
törvh. bizottsági határozatot s ennek kap­
csán elhatározta az uj versenytárgyalás kií­
rását; egyúttal megbízta a polgármestert a 
szálloda és a bérház bérletére vonatkozó 
végleges hirdetmény kibocsájtására e to­
vábbi ajánlatok beszerzésére. Intézkedett 
az „Oroszlán-fogadó" ideig enes, illetőleg 
anuair lebontása után felépítendő barakk 
árverés utján leendő bérbeadása iránt.

A polgármesternek a városi lü oltóság 
szerve-.ese iránt tett indítványát a közgyű­
lés mivel az kellőképen nem készíttetett 
ebi, a bizottságokhoz utasította; a tű biz­
tonsági intézkedések megtételét a tanács 
feladatává tette s e célból 1600 koronát 

bocsájtott rendelkezésére. Az lt'08. évi 
közmuukahátralékosok behajtliatlan tarto­
zásainak törlését reudelte el a közgyűlés. 
Elhatározta, hogy a közegészségügyi szak 
osztá y által kido gozott, egy Léván felállí­
tandó szemkórházra vonatkozó memoran­
dumot a szak minit temek s dr. Grósz Emil 
orsz. főfelügyelőnek küldöttség utján fogja 
átadni. A főgimnázium f-nutariására s kié­
pítésére vonatko/ó ügyek intézésére bizott­
ságot küldött ki. B«dott indítvány folytán 
utasította a városi mérnököt, hogy a terve- 
z tt munkásházak részére helyet keressen, 
a szükséges terveket és kö'tségvetést ké­
szítse el s eljárásáról 30 napon belül tegyen 
jelentést. Végül tudomásul vette a polgár­
mesternek válaszát, meiy szerint a Mángorló- 
uica megnyitása vegett szükséges telkek 
kisajá itására irányuló e öintézkedések fo­
lyamatban vannak.

Különfélék.
Lapunk jelen ffámával uj előfizetést 

nyitunk a „Bars- JÍAlX 'ket>f lyamanak 1 ső 
évnegyedere, 'liszteleltel kérjük ez alkalommal 
előfizetőinket, hogy előfi etések megújítása 
iránt e hét folyamun in'éik’dni szivesked jenek 
hogy — késedelmük miatt a lap szétküldésében 
akadályok fel ne merüljenek.

Helyben az élig ítélések eszközlésénél a 
lap kihordója h sulik meg; rideki előfizetőink 
részére, pedig posta-Walomut mellékeltünk.

— Tudományos felolvasások a 
kegyesrendi főgimnáziumban. Az or­
szág ku turiutezeiei U)aeb időoen az okta­
tást nemcsak az illető intézetek növendé­
keire terjesztik ki, hanem a kuituszmiuisz- 
terium zseniális vezetőjenek szóban is 
kit jezett kívánsága szerint az intézeten 
kivül álió intelligens közönséget is bele 
vonják azon magasztos cél körebe, melynek 
a nemzet általános művelődése a bevallott 
programmja. Varosunkban két intézet fog­
lalkozik a magasabb oktatással, a gimnázi­
um és a tanitókepző-intizet, A tanítóképző­
intézet tanári kara, mint a múltban, úgy a 
jelen tanévben is tart erdekes felolvasásokat 
a polgári ismernek köréből, A gimnáziumi 
tacári testület pedig a múlt évben is uepies 

'izgatottságnak örvendő tudományos felol­
vasásait a folyó tanévben is fo ytatni akarja. 
Megállapították a fe'olvasások tárgyait dec. 
bó 15-én tartott értekezletükön. A folyó 
tanévben is szerdán d. u. 6 órakor lesznek 
a tudományos felolvasások a gimnáziumi 
diszteremben. Az első felolvasás lesz január 
hó 6. án. A fe olvasó a „Bsra* olvasói előtt 
ismert Pózna József piarista professzor less, 
aki nemzeti uj|ászületésün< kiváló tényező­
jének, Szechonyi I tván grófuak, „a legna­
gyobb msgyar"-nak, politikai, társadalmi 
és írói működését fogja ismertetni. — Hisa- 
szük és reméljük, hogy az a nagy tisztelet, 
mely a „legnagyobb magyait" körű veszi, 
Bzép közönségét fog összehozni a gimnáz ütni 
díszterembe. — A többi felolvasás ideje is 
mindig szerdán d. u 6 órakor lesz minden 
beton. A felolvasások tárgyairól minden 
héten köziünk értesítést.

— Tisztviselőink lakdsbér-moz- 
gnlmn. A lévai ti^zivÍ8eö& egyesülete 
1908. dec. 27. én rendkívüli közgyű ést 
tartott. Holló Stndor, az egyesület elnöke, 
megviláguja azt a sérelmet, amely Léva 
varos tisz< viselőin esett, midőn őket a VI dik 
fizetési osztályba soroztak. Indítványozza, 
hogy kérelmezzék az V. fizetési osztályba 
való Boroztathat. A nagyfontossága tárgy­
hoz hozzászólottak ; Kriek J 'nő, Mthalovics 
R-z-ö, Szentiványi Endre, Bódogh L.jos és 
Svarba József. A serelem szeiesaörü meg­
vitassa után 5 tagú kérvényező bizottsá­
got választó.t a közgyűlés. A közönséget 
mindenesetre nagyon érdekelnék azok ai 
ad .tok, melyeknek alapj n L‘va a VI., 
Aranyosmarót és Ipo'yság az V., Balassa­
gyarmat pedig a IV. iakbérosztályban .sze­
repel.

— Olcsó csirkepecsenye A karácsonyi 
ü inepe* eiotr az uradalmi majorban óhaj­
totta valaki megdezsmalni a baromfiakat, 
de innen elriasztották; a tolvaj üldözés 
tözben egy jeltelen üres zsáaot hagyott a 
helyszínén. Sokkal eredményesebb volt 
azonban az éjjeli tyúiász második kirán­
dulása, amennyiben a Schoeller-utea 28-ik 
számú ház tulajdonosától 5 tyúkot, a lakó­
jától pedig 8 c-irket sikerű t észrevétlenül 
elemelnie. Az üres zsaa a rendőrkapitányi 
hivatalban várja a gazdáiét.

— A Bethlen Katalin jótékony 
nőegyesüiet karácsony e<sö üuuepén az áll. 
tauitókepiö intézet zenetermében szeretet

Megtalálván pedig, visszajövet szólja­
nak be ismét hozzá, megmondván: hol a 
gyermek, hogy ö is tiszteletet tehessen neki.

Ménének azért a bö'csek Betlehem 
felé. A nép egy ifiéig kíséri vala őket, de 
mivel tudják vala mindenek, hogy a kicsiny 
Betlehemben sem miféle király nincsen, 
becsmérelvén az írást, a papoka*, meg a 
bölcseket, lassan elszélednek vala.

Kiérve a városból, a betlehemi út fö­
lött ismét föltűnök a csillag és előttük 
megyen vala. Az öreg Menyhért pedig 
mondá társainak :

— Nem láttátok : Heródes király mi­
kép felháhorodék ? Nem jó lesz minekünk 
visszainenuünk Jeruzsálembe, mert rosszban 
töri a király a fejét.

S amig erről beszélgetőnek, alkonyat 
előtt íme egy domboldalban feltűnők Júda 
városa, Betlehem. A csillag kigyullada, 
sietve szállá a város felé s ott állapodék 
meg a város végén egy szikla felett, 
melynek oldalához rozzant gerendából egy 
szalmafödeles khám vagyon építve.

Nosza, oda sietnek a bölcsek, mi lehet 
abban a rongyos gunyhóban ? A tevék, 
szolgák körülveszik vala a hitvány épületet, 
mely előtt egy torzomborz férfi köszöntő 
őket,

— Üdvözlegyetek bölcs férfiak,! Kit ke­
restek ?

— A zsidók most született királyát 
keressük.

Benéztek a gunyhóba. Paszta hely. 
Bent két ökör csöndesen kérődzik, egy 
jámbor szamár pediglen ásitozik vala.

A jászoly előtt pedig egy szűzies anya 
ül s egy fényes arcú gyermeket tart 
ölében.

A bölcs férfiak nem Útközének meg 
azon, hogy az uraknak urát, kiráyok kirá­
lyát rozzant viskóban találják. Leiérdelének, 
leborulának, majd pediglen egy régi külö­
nös énekbe kezdenék, melyet valamikor a 
Zsralusztra szerzett vala, s mely arról szó­
lott, hogy az igazság nem polotákban, nem 
fényes csarnokokban lakozik. A kis gyer­
mek hallgatja az éneket és kedvesen gö- 
göcaél vala hozzá. Ének után intőnek a 
bölcsek a szolgáknak s azok előhozák az 
ajándékokat. Az öreg Menyhért aranyat, 
Balihazár tömjént, az ifjú Gáspár myrhat 
hozott. Odarakták a gyermek elé. Az rá­
téve kacsóját az ajándékokra, a csillogó 
aranyakba bele narkolt, aztán mintha 
megvetően intett rolna: minek nekem az 
arany ? Csak az arany ? Csak az arany­
tiszta sziveket Bzeretem.

Még ogy ideig el|átszogatnak vala a 
gyermekkel, megsimogaiják vala, aztán 
minek utána a N»p leáldozók tulnan a 
tenger felett, egy közeli szikla és néhány 
terpentinfa oltalmában maguk is pihenni 
tértenek.

A szolgák puha fekvőhelyet vetettének 
a szikla aljában, az öreg Menyhért mégsem 

tud vala aludni. C-akhamar felébrede, mert 
egy gondolat még á mában is ny ugtalaniija 
vala. Hogy az a Hiródes király, ej, rosz- 
ban töri a fejét. S/.ep csillagos, de lüzös 
éjszaka volt. Egy ideig nézte a csillagokat. 
A többiek mélyen aludtanak. A tevék ott a 
Iák alatt csöndesen kérödztenek. Ei, talán 
mégis jó lesz egy kicsit szunnyadni — 
gondolta. Hanem alig merült álomba, egy­
szer csak hirtelen fő ijsde. Zsrahusztra 
jelent meg ámaiban s imigyen intette ; 
„Vissza ne teljetek Jeruzsálemnek, mert 
H>ródeB nagyon fenek dik a gyermekre" I

Az öreg Menyhért megcsóválja ősz te­
jét, felcühelödek szép csendesen s oda 
méné a khámhoz. A Hold szépén bevilá­
gított a khám ajtajún.

— Hallod-e te József, furcsa álmot 
láttam az előbb. Heréden kirá'y halálra 
keresi a messiást, mert félti hatalmát. Me­
nekülj a gyermekkel tüstént, ha mondom, 
Egyptomba 1

József is megcsóválja a bozontos fejét. 
Gondolkozik.

— Nézd csak, milyen édesdeden alszik 
anyjával együtt. Várjunk reggelig.

Elaludtak. Hanem, most meg József 
riada fel álmából. Valaki, úgy tetszők, egy 
angyal — mintha vállonragadta s megrázta 
volna: „Kelj fe), vedd a gyermeket és 
anyját és szaladj Egyptomba* I

Fölkel József s o laméne aa alvó böl- 
csekhea.
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vendégséget tartott, mely alkalommal 28 
szegény között osztotta kt karácsonyi aján­
dékait, amelyet nemeslelkii asszonyok gyűj­
töttek egybe. A szép Ünnepélyen nagy 
közönség jelent meg s gyönyörködött a 
szép beszédekben és az ifjúsági egyesület 
énekében.

— .Nem halt meg, csak alszik* 
a merögazdasági munkáshazak üitye. n no­
vemberi közgyűlés utasitja a tanácsot, hogy 
részletes javaslatot készítsen, még pedig a 
lehető legsürgősebben. A polgármester ki 
adja az ügye' a városi mérnöknek arzsl a 
megjegyzéssel, hogy ez ráér. A mérnök pi­
hentette is egész a mai napig. A szerdán 
tartott városi közgyűlésen kérdést intéznek 
a tanácshoz, mi van a munkásházakkal ? A 
Colgármester felhívja a városi mérnököt, 

ogy referáljon. A mérnök feláll és tanács­
talanul néz a polgármesterre. A polgármester 
megkérdezi ; „Mérnök ur, eleg-e 30 nap a 
jelentéstételre.* A mérnök úrnak elég volt ; 
legyen elég a polgármester urnák is. A 
munkásházak ügyét felráztuk, újra elaludni 
iem engedjük, nem még meghalni.

— Ébresztő. Akik nem virrasztottak 
az ó-év utolsó órájáig, s nem várták meg 
az uj-év első perceit, azok is korán éb­
redtek. A munkásegyesület fuvózenekara 
vig indulókkal járta be a várost, hogy 
örömmel, jókedvvel kezdjük meg a remé­
nyekkel teljes uj észté,.dót.

— A helybeli kath. legényegye­
sület nagy karácsony e ső nspian, jóté­
kony célú sz nielöadaat tartott az Oroszlán 
szálló nagytermében. Nagy vállalkozás vo't 
ez Kaveggia K tlmantó , az egyesület elnö­
kétől, aki Dr. Pécsi Gusztávnak ,Az ige 
testté lön* című, s jóreszt a val ásbölcsel- 
kedés felé hajló karácsonyi mi zténumát 
ennyi sikerrel be tudta tanítani es elösdatni. 
A hallgatóság tü ü tetszesuyilvánulásai meg­
győzhették öt a szereplőkkel együtt a mel- 
tanyolás teljes mértékéről. A szereplők 
közül különösen Federics József L'ic fér 
alakítása tetszett ; emellett kiiünt Horvát 
Mariska, Tóth M ariska. mint töangyai, Ja­
kál István mint Zakariás föp-p. Szépen 
hangzott a színpadról az angya ok eneke, 
melyet Maosek Micike lágy hegedüjatékától 
vezetett harmoniumkiséret misztikusan egé­
szített ki. A fényesen kiállított s nemes

— Hadod-e te Menyhért, most már 
nem késem ám egy órát sem, hanem megyek 
a gyermekkel és anyjával Egyptomba, mert 
én is álmot látók.

Fői kelének azért Menyhért, Balthazár 
és Gáspár, meg a szolgák is, odemenének 
a khámhoz feimálházák a szamarat felülte- 
ték az anyát a gyermekkel és útnak bocsátók 
őket.

Hajnaiodott. A keleti ég megvilágitá 
az egyptoini mészköves utat, melyen a 
szent család menekül vaia dél felé ! S segény 
József lihegve fut vala a szamár mellett.

A három bölcs a bet) berni dombról 
sokáig féltve néz oda utánok.

* « *
ú napkeleti bö.csek déltájon útnak 

váltanak hazafelé Jeruzsálemet balra hagy­
va, egy dtt ö utón találkozónak alkonyat 
előtt Heródes király poroszlóival. Megis­
merték őket.

— Hová mentek, Heródes király porosz­
lói ? — kérdezők.

— Betlehembe. Keressük a messiást. 
A király megparancsoló, hogy minden gyer­
meket megöljünk, mert a messiásnak meg 
kell halni.

A bölcsek felsóhajtának, de menten meg- 
nyugodtanak. József a gyermekkel már 
Zsidó-ország határain van.

Aztán ogy himnuszra gyujtának, mely 
a rosténak a jó ellen való harcáról és a jó 
győzelméről szóla.

És mentenek nyugodtan tovább.

egyszerűséggel előado't emez előadás kel­
lemes ünnepi emléket hagyott a hallgatóság 
lelkében. A tiszta jövedelem a nagy kiadás 
dacára — értesü é-ünk szerint — 50 ko­
rona. (B külde'e't )

— Gyászhlr. Az uj esztendőt nem I 
érhette meg, pedig meg fiául volt. Az ó 
év utolsó óráiban szált e Kiéin Ödön 
Margit ne'ű leányának ártatlan lelse. A 
temetés ujev napján ment végbe. A gyá­
szoló szü ők nyugodjanak meg az isteni 
végzésen, mely mindig a legböicsebb és az 
emberekre nezva a legjobb.

— Községi választások. Az óbarai 
körjegy zŐsegbeu deonrit-r 22-én vo't « 
tisztújítón Naqykoszmályon bíróvá Salavári 
JónáR, óharson i iro Soly ni ősi János, Garam 
kelecsényben Szlusny Bdrialan választanak 
meg.

— Nemzetiségi tülekedés Baka­
bányán az rmoereket így oszta yozzáa : 
vannak magyarok és pánszlávok. A kaiho- 
likuaok a magyarok, a in heranusok a pan- 
azlávok. (Tisztelet a kivételnek 1) A két 
párt minden alkalommal összeméri fegyve­
reit. A múlt héten lefolyt községi váiaztá-iok 
is rendkivü i izgalmasak voltak. A két 
kerület közül az egyiket teljesen a magyar 
párt nyerte mee.

— Eljegyzés. Ferenci János Buda­
pestről e | t-yeate Chrcn I ónkat Léván,

— Karácsonyi estély. A Lévai Iparos- 
Olvasókör nagy érdeklődés medert t*rio'ta 
meg (karácsony második üunepén) szokásos 
karácsonyi fölolvasó estdyét, amelyen meg­
jelent közön ég zsúfolásig megtöltő'te pz 
O oszíán regi termeit. A< estely műsorát 
Jaross Ferenc, a r. k. elemi iskoa igazga­
tója nyitotta meg szellemes s mindv gig i 
nazy figyelemmel kísért felolvasásával, 
melyben egy regi iévai csizmadia emléke ! 
nek áldozott kegyelete* szivakka1, bemu 
tatván egy becsületes, törekvő, va lásos 
csizmadia mintaképét, ki holtáig polgártár­
sainak szeretetét és becsüleset bírta. A 
jóízű humorral fűszerezett előadást a kö­
zönség lelkesen megtapsolt a. U'.ana Fagy 
I onka bájos e eveuseggel adta elő G cv 
Istvánnak a két levei monoógját. N így 
tetszést aratott szinten a növ »r költőm íny 
szívhez szó ó elszavJásánál Tolnay M s ca. , 
Ezután régi magyar nótákat énekeit Kucsera I 
Józs f ur az ö kellemes bari ou ha *gjáo, I 
dr. Kersék János tárogató kísérete mellet . 
A közönség kivánatára meg kellett toidauia 
aü orát még egy pár nótává', melyekért 
zajos tapssal jutalmazta meg. M jd Stalay 
Lenke S »m!ó Sodornak egy kedves iuü iO 
Iónját az Aranyféeüt adta elő. A bájos elő­
adó ügyesen kiaki ásta a darab minden 
szépségét es az e ragadt ifjúság lelkes 
tapssal kísérte, m kor le épett a színpadról. 
Oszuska Jtnos ezután páratlanul nagy ha­
tással adóit elő egy saip dcaim ja*oi>etet, 
me yel szinte meglepte a közönségét. A 
műsort tréfás tombola fejezte be, meynek 
végeztével megindult a tánc kivilágos ki- 
virrad ig. A mul-itsAg hazimulatsag vöt 
ugyan, de a farsangi bálokban is ritkán 
jön össze oly szép és n «gy közönség, mint 
most, ami a rendezőség dicséretére vá*»k s 
különösen a mü-or összeállítóját, Barta 
Jsnö képzőiét, nevelőt illeti az e ismerés.

— Eljegyzés. Pekarik Vilmos, k zségi 
tanító, KaiiCsony ünnepen váltott j-gyet 

>ifj. G- aintfOs litván, lévai bír okos. tb. 
városi tauácmoK kedves leányával, Rózsi- 
kával.

— Anyakönyvi kimutatás 1908 ról 
Az 1908 -i ben síü evesek szama 256, ha­
lálozás 178, házasságok 67. — R »m. kath. 
születés 179, ref. 43, ág. h. ev. 7 g. káth. 
3. izr. 54 — Halá ozás rkath. 125, ref. 39, 
áir. h. ev. 3, izr. 11. — Haza ság rkath. 
40, ref. 9 izr. 7, és vegyes vallású 11.

— AZ ujbor hatása Ilanszko István 
ó-barsi Léváról ittas állapotban haj­
tatott árkon-bokron hazafelé. Lovait az U'ou 
ostornyéllel abrakolta, úgy, hogy azok 
nemcsak a szekeret, de a gazdájuk oldal- , 
bordáit is összetörték. Hunszkó egy heti 
kínlódás után kiszenvedett ; a napokban 
temették »*l.

— Kézfogó. Schlesinger A a jós Hainik- 
Seliác-it'ó. eljegyezte Beufsch G siket, Dd- 
utsch Ganor kedves leányát Csejkőn.

— VÖlheny. Csáradon a napokban 
vörheny miatt bezárták az iskolákat. Eddig 
meghalt egy 16 éves legény és egy 9 éves 
iskolás leány. A betegek száma 14.

— Az analfabéták oktatása jan. 
4.-én veszi kezdetet, A beiraikozot*ak szá­
ma 46 / valószÍLÜ azonban, hogy még több 
jelentkező is lesz. Az analfabéták két cso­
portra osztva, Svarba Endre és Ghimesty 
János tanítók vezeiese alatt hetenkiut há­
romszor részülnek oktatásban.

A törxnészö óriási szolgálatokat ♦esz 
az embenseguea, aniennyiben sok betegség 
ellen szó gálta'ja a segiroszereket. Egyike a 
tenger által njúj’ott legtöbb szereknek a 
csuaamajoiaj, melynek hátránya azonban az 
hogy nagyon visszatetsző ize van. A „Scot- 
féle Emulzió* formájában azonban a c<>u&a- 
majofoj is jó i-Ü es könnyen emészthető, 
aaar csak a tejfel ; a Csukamájolaj összes 
gyógyerejü iu ajdouságai a „Scott fele Emul- 
8iou bau uemcsaa, hogy megvannak, hanem 
m g sokkal hatásosabbak is. Egy házban 
rém sza ad hiányoznia a „S^ott féle Emulsióa- 
nak. K-pható a gyegyszertárakban.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Miuda.o., kik rznretcii Kik leányunk, 
Margnk&uaK .lhuuytáo támadt f^jd.Iuaun- 
aac részvétükkel enyhíteni törekedtek, 
fogadjak Őszinte köszönetünket.

Klain Ödön és családja 

Köszönetnyilvánítás.
A karácsonyi üutepek alkalmából a 

szegeuyeorsu gyermekek részér© adakoztak: 
irg. nov. in<ezete 1 vég ruhakelme es 2 
teii kábát, M. N 10 aor., po>g. isk. növ. 
gyüjte-e 82 aor. 54 ti 1., elemi iikoia gyűj­
tésé 33 kor. 12 tii ., óvódásuk gyűjtésé 11 
Kor. 19 fin., ismétlő ísko a gyűjtésé 4 kor 
8 fal. B umeuthai J >uasne 5 sor., Fény vés 
Karolyue 4 aor., Botiak Vumosne 10 kor. 
84 úza Margit 2 kor., B udi Imene 6 kor. 
héja Ka mauoe jateaox, Deák Adó f író 
szeres, Gro.te Vnmos 34 m. keime, buda 
pesti kereskedők 20 m. b rcbet, 30 m 
tióüeil éi 7 dro. kendő, Kisziingstein Au 
t >ma 2 Kötény Kovaci Bari 1 p. cipó 
bchw ihs Alargit 3 p. harisnya.

Kubát kapott 58 gyermek. Ruhát varr­
tak a kővetkező hölgyek : N »iser E eika 
3 ruhát j B dia L , özv. Btró Jauosue, Bús 
Ferencue, Kisznngsteiu Autónia, 11-rii Ke- 
znöué, Kérni Erzsébet, Konya Auua, Korab 
M'ina, Kriz rntfuek Karó yné, Matefy Gás­
párod, SciiW .rz Viiinosue, Sialay Imreué, 
báiruhnr Is vaune, To uay M riska 2—2 
ruhái ; Bzkos L-josne, Banyai E ekné, Ha­
vasi Erzsebei, J^aab FereLCa*, Koskó Be- 
laue, Kovaci Józsefije, P-a Imrene es Toih 
1 jrka 1—1 ruhát. — llaias köszönet a 
kegyes jótevőknek.

Köszönetnyilvánítás
A következő karnc onyi adományokat 

kaptuk íS.etauia arvaházuuk cejaira : Báró 
Fmei Gyuiane úrasszonytól Kiokáináió 20 
sor., Beukovich E nonó úrasszonytól Pia 
Bzt. Kérésziről 10 kor., BenkOVfch G zané 
urasszonyió Ar. Maróiról 4 kor, Zsugor 
Jauosue úrasszonytól Vaikházról 5 kor., 
Kuhu Manone úrasszonytól Turócdivekről 
10 kor. készpénz s egy cmmag süteményt; 
Bró Révay 8 m<>nné Úrasszony tót 9 drb. iu- 
bacskat; Alnt. Rudnay Boa urtói A sózseiu- 
be röi 2 zsax lisztet ; Marosfaiva kö'seg 
elöljárósága ól krump it es babot. M döo 
eme kngyüs adományok kezhez vételét van 
izereucsenk nyilvánosan is igazolni, — fo­
gadjak e nemes szívű emberbarátok úgy a 
maguuk, m nt kii árváink neveben leghálá- 
sabb hösEönetüuket.

Léva, 1908. dec 24.

Leidenfrost Todorne, Faragó Sámuel, 
nöegyl. tb. eluök. nőegyl. titkár.
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Nyilvános köszönet!
Nt. Stndc B nö alsó'Aradi r«f. lelkész 

urnák a Tanítók Háza javára «d< mányo- 
rott 10 kornyi, nemk'i önben S >ba v József 
tanító ur által a Tanítói Ház* javára 
gyűjtött 200 sornyi összeg átvételét az 
egyesület köszöneté kíséretében ezennel 

nyugtázom. Deák Ado|f,
egyesületi főpénztáron.

Köszönetnyilvánítás.
A lévai iparos olvasókör által 1908. 

deo. hó 26-án rendere t felolvasó-estély 
tiszta jövedelme 164 kor. 98 611.

Ezen összegben foglaltatnak a követ­
kező feifilfizeiéses i-1 : Kovácsik Stmu 4 oO ; 
_ Sohm'dt József 2 20; — özv Kiss Pamé, 
Markly József. Bt'bach Lajos, Komzsik 
L.jos, Torma L<jos, 2—2 korona; O drigb 
L.jos 1-60; Györgyi L jos 140; — » «- 
merédy Lajo-, Kovfcs József, 0 ’dögh La­
jos Bem Antal, E t nger F.renc, b Imgi 
Lajos Tóth Antal, S -mer A ‘■S’t. M száros 
András, Kun József, N. N. 1 20—1’20. — 
Fizély L jós, Vörösmarty M'kló<, F ei-cher 
Adolf, Dubov.aky Jáno , Pre/ich Győző, 
Bartos L jo-, Vörö. L-j S, 1 1 kor. —
P-karik Vilmos, Guba Janó-, Preszto ánszky 
B-la, ifj. Dóka Karoly, 80-80 6ll. — 
Ondrejkovic. L>jos, D meny Jmő, Vtda 
Jónás, C burka R z «. Konc Lajos, Frar-ch 
József, Kubik L.jo-,B>zókv L.jos, Sohoreg 
L-jos 60-60 6U. — Galambos István
50 f, | — Tatár Irtván, Takács M haly,
D iska Imre, Szabó Smdor. Orzuska J mos, 
Valasik József, Totnay Irtván, Cmrnák 
Isidor, fj Basos Lrjos, M.jtán Antal, dr. 
Kersék J.iros, Mad rásg Jónás, B rtha Jó 
eset, Dukesz J nő 40-40 fii1. — S rszta 
Vtimo- N. N. N. N„ Ko-c N., T.taay 
János, Szabó B la, H’gedii' B’U, Bucsek 
Laios r*s Fuchs N 20—-20 ftli.

Az estelyen vsó ztves közreműködé­
sért a szereplőknek úgy a rendezöbizott- 
ságnak és a felü f zetö-nek ez utón mond 
bá á- kösaönetet az elnökség.

Hivatalos köziemenj.
2844/1908. szem.

Hirdetmény.!
Közhírré tétetik, hogy a bekebelszott 

tar’ozasok bejeentési idei" elérkezvén, f-1 
hívatnak tehát az -dózó f l';:, hogy a fii 
és h -zbirtokra bekebelezett adósságukat 
jár uar hasába anny'vrl is inkább j-lantsak 
be a városi adóhivat lesi, mert f-bruar hó 
1.-én bsedort v llomári ivek, mint későn 
beérkezette' 6-v lembe nem vétetnek.

Léván, 1908. deo. 30.

6/1909. Bzam. a<*üh íönök-
Hirdetmény !

Léva varo-* t<epvis'döted ül^^énok 3291/ 
1908. ar.ám'1 ha'árosát* ért 1 uébrfu érte&i- 
t»‘Hi L“va v-ro^ po'gársátfÁf, hogy a nLévai 
önt^n’e* ’ü <1 “ ‘gylet® 1908 december 
hó 31.-’k n» pi*v*l m gSKÜnt * utaHÍt’a*Ott 
a városi tanács a városi ’ ü o'tó ágnak 
szerverébére.

F<lkérrm ” h -u L^va vá’-os polgársá­
gát, hogy L va v <ro hatóságá’ köz­
érdekű ügy: on a* ’n^yebeu •* támogatni 8 
az ideigletie4»*n 1 ••'•♦audó ’i • 1 ' ■ ’etbe 
leendő bePpesre Blc<ek Józs 1 *1 ipitány 
na int a taiáci aitH kirendel: topararanos 
nőknél — lugyen önkéntesekként — minél 
nagyobb szainm*1 ie'entkoaHi ‘'etűdje* 
nek.

Léva 1908 január hó 2-án.
Bód.ogrlx

polgár in esier.

Lévai piaciarak
Kováivh«mIÖ : Kónya Jóat-w - p t iuy

Busa m.-ua.ia aukent 23 4«> fii.. — 
23 kot. 60 Kr'--.e •••» 19 20 Öli 19
kor. 80 611. — Rozs 19 ko- 80 6 1 20 or
— 611. — Arps 14 tor. 40 6H. ló kor. 
40 611. Zab 18 kor — 611. 18 kor 40 üli
— Kukorica 14 kor. 80 üti ló ko 9 üli
— Lenese 23 kor. 60 111. 24 kor. 40 h — 
Bab 14 kor — tilt. 15 kor. — ü;l — *kÖ- 
Uh 10 kor. — fili. 11 kot. — üli.

Vetőmagvak 100 kilónként; Vörös ló- | 
here term 'szettől aráná.mentes 130 140, I
Vörös ébere, kis aránkás 108-110 Vörös 
lóhere, nagy zránkás 108 — 110 Lnczerna 
természettől arankamentes 175 180 Lu-
cserna, világos szemű aránkás 118 136
Lucerna, barnás szemű 108—110 Biborhe e 
34—36 Baltaczin 40—42 Muhsrmag 20-22

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései
1908 évi dec. 20-<ól 1908 évi. dec. üó 27-áig

Születés.

& szGlöir uevfi
•
s s
>» zV

A győrinek
neve

Nyevizánszky J. Kovács K. fiú Nándor

T th Dávid Szobi Eszter fiú {Ernő

Kántor Franbiska leuny Anna

Rddó Ármin Rosenberger P. leáay Ír n

J zsa Ká'mán Lörincz J fiú Lász ó

Hugyecz Imre Hangai K. leány Iiona

Halálozás-

u elmv’ nerc KvfA A bilái ok*

J nosy A né Laki A 57 éves Ctlaiök i‘

Káluai Károly 74 éves Aggkon.

J zsh László I napos Veleszttl gyeng

Klain Marg t 14 éves TüdÖgyulládás

Nyi Ittér
Koraszülött gyermeke

a SCOTT-f Je Emlusió az ehafnyulást 

megmenti és rendes erőhöz és vidámsághi 

fsppí’i ökeL

I

Aggódó szülök

Az Emulsió vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­
lembe venni

gyermekük egészségének ro 

hamos javulását. M ;g akkoi 

i«, ha a gyermek a tejet 

vissnau^asitja, a 

Scott-féie Emulsio 
szívesen fogadja és könnyei 

pmésEti mse.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér 

Kapható minden gvógvtárhan.

Envh , oldó ház'Hz-r mindazoknak, kik emmztt-m 
»•«varokban és az ülő életmód •trvéhh kővetkesmé 
. yeibtt saeovvduek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.
Vidéki gyóirvflF.rrtárakhan kérjük Za/Zoll
lt»;*z>’m jt>y.*it,

I MOLL-FELE 1
SÓS,- BORSZESZ

xr bedörzsölés.
e-Mn^iM, régi jnlurnevii há*-**’?* 
ara cg étéi é* agárm***

nrtudunnefnü b-t><M»^fek ellm. 
Eredeti üveg ára leox. 2.

Kapif'tö mwMirn gyógyazertárban
é« drogériában,

Főszétküldasi hely MOLL A qyógyszeresz 
C*a bír. -idv. tsaillitó, Bric«. I ’’ ichlath«n 9

2764/1908 t'kvi sxáin

Árverési hirdetmény
A P’vai kir. iárásbi-óság mint tlkvi ható-ás 

közhírré teszi, hogy Kőim Arnold v gr h jtat nak 
Török And ás végrehajtass' szenvedő eleni végre- 
hrrjtatisi ügyében benyújtott újai b árve ési kérvény, 
folytán » nevezet’ végrehajtat javá-a &5 korona 
töke ennek 1904 é»i augu-ztus hó 20 napjától járó 
5*/. kamatai 63 ko-ona 70 fillér eddigi per rs vég- 
reh-j'ás az ezut al 19 korona 60 fill rben megálla­
pított árve ési kéreti valamint a még felme-ülendk 
további kő tségeknek ki légitése végett »z 1S81 én 
LX t. ez. 144 § és a Vhn alpján a végrehatási 
krv rést a végrehajtást szenved1* Tö'ök Andrásnak 
a lévai kir járá-biróság 'erület-n Nemeso őszi kö 
zs g h tárában a nemesoroszi 22 rrzému tjkvben. A 
i. 1 sor 27/29 hrsr.amu ing-tlan és .-zon épült 21 
ö. i számú házban való B 13. t. szerinti 1/4 r. M. 
intalékára 390 ko on <, az ottani 123 sztjkvben. A l. 
1-6 sor. 127. 215 262. 356 427. 532. h számú szán­
tókban való B 3. t tel szerinti 3 6 rész ill tményér. 
352 korona és az ottani 187 sztjkvben vezetett közös 
legeikből » B 3-8. 344. t. szerinti 1-63/13(436 rési 
iletményé-e 125 ko ona kikiál itasi árban az árverést 
eirende te még pedig a V n 26 § alapján ”kk"nt 
hogy ezen i> g tlauok közül a nem so'oszi 22 srtjkvben 
fe vet' ház 207 koronánk alul a többi ingatlanok pedig 
a megáll pitott kikiáltási ár kétharmad inál alacso­
nyabb aran elada ni nem fognak

Ezen nyilvános bírói árverés 1909 évi január 
hó 12 nspjan délelőtti ID órakor nemesoroszi köz tej 
házánál esz megt rtva.

Á vemzm Bzaudékozók tartoznak az ingatlanos 
kikiáltási árának 10»/.át készpénzben vagy az 18S1 
évi LX. oz. 42 J-ában jelzett kifolyómmal számított 
és az 1881 évi -313 számú I. M. R 8 §-ában kijelölt 
ovsdékképes értékp nirbau a kiküldött kezéhez le'enni 
vagy az. 1881 évi LX. t. ez. 170 §> értelmében a bá- 
uatpénzuek a bíróságnál törtéut előlegre elhelyezéséről 
kiál'iiott szabályszerű elismervényt a’szolgaltatni. Mely 
köt drzet'eég alól csak a Vüu 21 § bán megnevezsttek 
vaunak fe mentve.

Azon árverelö ki a kikiáltási árnál magasabb 
Ígéretet tett ha többet Ígérni senki sem akar, kötnie, 
nyomban a kikiáltási ár százaléka sz-nnt megallapi'otl 
bánatpénzt xz általa Ígért ár i gyariannyt százalékáig 
kregész.tet.i mert ba ezen kötelezottsegénnk elegei 
nem tr.r. ígérete figyelmen kívül tn r-d és a baiadeS 
talau 1 folytatandó árverésben t .bbó részt nem vehet.

Kelt Léván a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1908 évi október hó 16 iu.

Hoffmann Árpád
kir. albiró.

Volt növendékeimnek, ismerőseim­
nek és Léva város és vidéke nagyra 
becsült közönségének

Boldog újévét kivan 
Krentz Gyula 
oH tánct n tó

Budapest. VUt. Kemény Zsigmond u 12.

T71 « A ° rc 1 ujtnázsa I r. réti széna 
Jeélur^Q circo 500 nimázsa I. r lóher«, 
svéns. Bővebbet; Amatettur Imre dohány- 
naeyárusnál, Léván

Eladó ház A honvéd utcz bán, 
lévő J8- éa 20-ik 8»á-

iuú újonran, fti árdRn, épiilt két s?ép há«, 
nagy nyílt udvarral, egyenként, — vagy 
ú’ílaknftk “trvüivévr, 10 évi adómentRaéggel 
■ ‘<4 kedvelő f*bétf»l«k nnahadkérhöl
I «dó. Ér «' i h ♦ii '-jdono-nt-'.

Fodra sznö
fiatal kezdő helyben elfogad házhoz 
eljáró fésülést, havi szerény feltételek 
mellett. — Bővebbet Szanyó Ilona 
Kálnat-utcza 29. sz.

.M l-l-t 7* .Papa megengedte I Hisz ■ alódl Jaoobl féls

Antlnlcotin-clqarettaliűvelyek fadobozban I*

fi] ’S sn ön < t 1 \ 11 ifi ti' <V ifi t

Biliden fadoboz ejy irdokH
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Meq azokat Is, akik svukén at mást 
használtak, meghódította a valódi

SÓSBORSZESZ, 
mert minaa'-t ö’-vhhíií mi^ában, ámít. n<ry igazán 
jó é‘ hatawoH házlszertöl várni lehet.

O e az egéa/.stsiriielc, fertőte|<*tiit, erőéit ea edzi 
az izmok a, f jda lomc^i . Páratlan rn ot száj­
víz, Imí- bőrápo'ó.-zer.

Szükséges minden háztartásban, —
Kapható mindenül' 30 üt'., 40 üti., I és 2 

koron "s üvejr-kben.
Postán IÜ kin fiv- L’vt 3 koronáér küld után­

vétellé- va-jv a pénz elöz-tes 1'ekii-désH után

u

f

Kosmos Laboratórium Győr.
Kapható mindenütt!

ALinimení.Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka 
egy régiónak bizonyult háziszer, mely mai­
sok év óta legjobb f ijdalomcsil apító szernek 
bizonyult koszvénynél, osüznál és meghűlé­
seknél, bedörzsöléskeppen használva.

Figyelme tetős. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" 
vedjegygyel és a Richter cégjegyzéssé! ellá 
tott dobazba van csomagolva. Ára üvegekbe 
K —.80. K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszei tárban kapható. — Főraktár 
Török József gyógyszerésznél, Budapest, 
ül Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz'

Prágában, Elisabethstras.se 5 neu.
* rxca Mindennapi szétküldés.

> '
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’Globim
czipötisztitószer 
d. legszebb .4

igyelem!
Szoloojtványt, szőlővesszőt ne ren- 

B dél jen addig, mig tőlem árjegy­
zéket nem kér 1 Gyökeres oltvá­
nyok ezre 140 korona, Delaware 
ezre 100 korona.

Czim:

Szigyártö Nagy Mihály
Felsősegesd. Somogymegye

Knapp Dávid,
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára
— újonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás
van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közön­
séget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen 
látom es szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok.

Hazai gyártmányú gépek 
u m. H0FHERR és SCHRANTZ féle gőzcséplő 
készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban 
valamint minden e szakíts vágó gépek és génrészek.

821V1303 .m., versenytárgyalási hirdetmény.
Léva r. t. város közönsége a lévai városi szállo­

dát, színházat és bérházat az 1909 évi október hó 
30-ig körülbelül 368000 korona tehető költségelőirány­
zattal felépíteni czélozván az építési munkálatok biztosí­
tása végett a képviselőtestület 6587/1908 sz. határozata 
folytán ezennel zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek, 
— a képviselőtestület fenti határozata Barsm. Th. biz. 
által 1908 évi 945/11619 sz, határozata által már jóvá- 
van hagyva, — de az még ma nem jogerejü.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy fenti munká­
lat végrehajtásának elválla ására vonatkozó zárt ajánlata­
ikat az ajánlati költségveté-sel együtt legkésőbb 1909 
évi január hó 30 napjának d, e 11 óráig annyival 
is inkább igyekezzenek alulírottnál beadni, mivel a későb­
ben érkezettek figvelembe nem fognak vétetni. — As 
egyes munkanemekre küiön-külön is lehet ajánlatot tenni.

Az ajánlathoz az ajánlati összeg végösszege 2 szá­
zalékúnak megfelelő bánatpénznek Léva város pénztárá­
nál készpénzben vagy óvadékképes magyar állampapí­
rokban történt letételét iga/.oló pénztári nyugta csatolan­
dó, mely bánatpénz a munka elnyerése esetén 5%-ra 
egészítendő ki.

A munkálatra vonatkozó tervek, költségvetés álta­
lános és részletes feltételek Léva város polgármesteri hi­
vatalában a rendes hivatalos órák alatt naponként meg­
tekinthetők, lemásolhatók, vagyaz illetők által saját 
költségükre megrende hetők. — Bővebb felvilágosítások 
nyerhetők s a részletrajzok megtekinthetők : Vas és Mor- 
bitzer műépítészeknél (Budapest Vili. kér. Nagytemplom 
utcza 4;) naponta d. e 9 11-ig.

Csak a szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt, 
sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta 
ü'ján beadott ajánlatok fognak figyelembe vétetni. — A 
borjték felírása a következő legyen : „Ajánlat a lévai 
városi-vigadó építő munkálataira. — Ajánlattevő N. N,“

Léva r. t. város közönsége fentartja magának a jo­

got, hogy ajánlatok között — az ajánlati árakra való 
tekintet nélkül — szabadon választhat, esetleg az aján­
latokat visszautasíthatja, mely utóbbi esetben a bánatpénz 
feltétlenül visszaszármazhatik — Az építkezési terület 
Léva város piaczterén van a talaj teljesen normális, de 
mivel fúrás nem történt a vállalkozóval szemben a város 
semmiféle szavazatosságot magára nem válal. — A válal- 
kozó az egységárakat köteles ajánlatában részletesen 
föliüntetni.

Az ajánlat az ajánlattevőre nézve azonnal, Léva 
közönségére nézve azonban a képviselőtestület elfogadó 
határozatának felsőbb hatósági jóváhagyása után válik 
kötelezővé.

Megjegyeztetik, hogy mivel a város közönsége a 
jelen ajánlati eljárást folyamatba tette, vagy ha esetleg 
azt megszünteti, — abból sem a városra, sem közegére 
semminemű felelőség avagy kötelezettség sem az ajánlat­
tevők, sem mások javára még akkor sem hárulhat, ha a 
város közönsége (vagy felettes hatósága a czélba vett 
építkezés foganatosítását bármi okból elhalasztaná vagy 
abbanhsgyná. — A 83/00/1907 sz. belügyminiiteri ren­
delet 16. § 10-ik pontjában említett képesítés előlegesen 
igazolandó.

A versenytárgyalási hirdetmény folytán beérkezett 
ajánlatok a lévai városház tanácstermében 1909 évi ja­
nuár hó 30 án d. u. ’/íS órakor fognak fölbontatni, ahol 
az ajánlattevők vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlattevő a fentieken kívül köteles az 1907 évi 
III. t. ez. és az annak alapján a ki dott mini-teri lendele­
tekben foglalt határoz.mányokhoz alkalmazkodni.

Kelt Léva r. t. város képviselőtestületének 1908 évi 
deczember hó 30-án tartott rendes közgyűlésében.

Léva r. t. város közönsége képviseletében :
Bódogh Lajos

polgármester.

Elisabethstras.se
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Az elismert levgjolob és legJciíG-nőbb

Vetögépek
ACDir^ríl újonnan javított toló-

pnUnlvULM kerekrendszer szerint.
Acél ekék. Boronák, Hengerek

„Arató-gépek ifinek, herének,
Szénaforditók. Szénagviijtök 

és ar-tó gereblyek.
Szénasajtók, Szalmasaltók.

Bor. éa gyümölcs sajtók
Hydran.ikus sajtók

Sz^lő-zúzók. Szőlő bogyózók.
Gyümölcs-zúzók, sző ö es 

növény permetezők

Aszaló- is száritó készülékek
gyümölcs s főzeléknek

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFARXH PH és .kársa
gazdasági gépgyár, vasöntöde és gőzhámor

Alapítva 1872 BÉCS Hl Taborstrasse 71. 1050 munkás.

Kitüntetve több mint 590 arany, ezüst é8 bronz 
éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.

Kaphatók: KNAPP 2DA"VI3D úrnál Léván.
Részletes és számos ellátná erő lerrél ixxgr3rezk. OÓÓO

'» __ >

|

szabad uj kenőgyűrövel ellátott görgős 
csapágyakkal k-zi-jargány és mótorhajtásra.

i

Járgányok vonóallatok befogásara.
Legnpbb gabona-tisztító rostát, Tríenrek es knku- 
rica morzsolok. SZECSKAVAGÓI daralók repawóL 
Szállítható takarék tű'h lyek és takarmány- 
fiillesztők. fordítható gm«jlé8ziv«ttyuksi 

lamint minden más fajta gazdasági gépeket
▼a-

Györgyi
kocsífényezö. bognár műhelye

5-ik és Kálnai-utcz*

H"a
► s szíjgyártó, syerges ás

s

í
í

v
HA
AHV

Ajánlom Léván. Szepessy-utcza
3-ik szám alatt levő
szíjgyártó-, nyerges-, kocsifényező- és bognár 
műhelyemet, valamint ujonan készült kocsi nagy raktáramat 
hol állandóan nagy választékban tartok uj- és kijavított kocsikat 
úgyszintén uj hintókerekeket és hintó kasznikat nagy válasz 
tékban készen tartok

Ké3z kocsik raktára Bottka-utcza 1. szám 
Továbbá nagy választékban tartok saját készítményt! ízléses 

koosizó- és igás lószerszámokat, nyereg felszereléseket, 
ntazó bőröndök, táskák és kosarak a legolcsóbban kap 
hatók, női kézi- és piaczi táskák, pénz- és szivartározák. 
nadrágtartók és sérvkötők legfinomabb kocsimosó szivaos és 
szarvasbőr, bőrtisztitó és pnhitó szerek nagv választékban 
lópokrócz és szőrtarisznyák, mindezeknek javításait jól és olcsón 
készítek használt kocsikat megveszek vagy becserélek.

Tisztelettel GYÖRGYI LAJOS.
• ••*■ • jr*
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BÉTHY-íéle
pemetefű czukorkánál !
Vásárlásánál szonban vigyázzunk és ha ározottan 
3990 mivel tok hasontalan utánzata van 

1 doboz ára 60 fillér.
Csak R É T H Y-felet fogadjunk el.

Köhögés, reteiscg es bnrnt ellen nincs jobb

Tűzifa
és Porosz kőszén meg­
rendeléseket elfogad és ház­
hoz szállít

Braun József és fia.

TŰZIFA
külőmböző minőségben, egész 
kocsirakományokban kapható

Ipoly pásztó
vasúti állomáson.

Megrendelhető:

Wolfiier S.
cégnél.

Budapest. V. kér. Dráva- 
utca 16. szám.

Telefonszám 24 -35.

özölö-oltvány
« v.. nagy kepes arjegyzékamet
ingyen ét bérmantva fl dftm ».<, a ki 

címét tndtvvja.
Esen hlnyvet az is kérj*, aki raadstiw uew

akar, mart sok hasító* tndoiraldf tartalmaz.. 
Gyök-re* oltványokból, amerikai 4* európai airas 
•*0 gyí korrs vesszőből, a ■világ'ti írni. Dala* 
Varé -b&l 1 */t millió ktfaz •♦.O rsó 4r »• pouto* 

kiftZolpá'As. Cm:
SZŰCS SÁNDOR FIA

szH őtdepe, Bihardiosreo.

Kiskőrös és környéken
Állandóan bor közvatitósssl foglalkozik 

eisler Lipót 
borügynök és bizományos 

KISKŐRÖS.

Felvjianositasokkal szívesen szolgai.
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